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[bookmark: _GoBack]江苏省“未来科学之星•院士专家进校园”
系列活动实施方案
（草案）

为深入贯彻习近平总书记关于人才培养系列重要讲话精神，落实《关于印发江苏省“十四五”教育发展规划的通知》（苏政办发〔2021〕115号）中“利用科普资源助力学校开展科技教育，大力弘扬科学精神和科学家精神”的工作要求，根据《江苏省全民科学素质行动规划（2021-2035年）的通知》（苏政发〔2021〕75号）中“突出价值引领，弘扬科学精神和科学家精神，传播科学思想观念和行为方式”的基本原则，进一步促进科普资源参与学校科技教育，助力推动“双减”工作，经研究，省教育厅、省科技厅、省精神文明建设指导委员会办公室、省妇女儿童福利基金会和省科协决定联合开展“未来科学之星•院士专家进校园”系列活动。
一、活动主旨
“未来科学之星•院士专家进校园”系列活动将充分发挥高校、科研院所院士、专家团队等科技创新资源优势，加强中小学与高校、科研院所的协作，响应“双减”大背景下的教学革新，开展多学科青少年科学创新服务，激起学生自主探究学科知识的兴趣，培养科学精神与科学态度，涵养积极进取、勇于开拓、吃苦耐劳、坚忍不拔的意志品质；同时指导学校科技创新教育，助推科技创新特色学校建设。
通过“未来科学之星•院士专家进校园”系列活动的实施，结合科学家精神宣讲团进校园、“青椒圃”科技志愿者团队进校园、开展科学教育特色学校共建活动、推动优秀科学“云”课程进校园、开展“科学之路”实践，走进科普教育基地及高校、科研院所，举办校园科技节、“科普大讲堂”系列讲座，开展“大手拉小手-科技接力棒”系列科普课程、科技教育指导活动及“少年科学院”“少年工程院”冬令营、夏令营活动，有效对接江苏省中学生综合素质评价。为学生进行探究性、启发性、创新性学习及科学实践提供平台，培养青少年科技创新型人才。 
二、组织机构
主办单位：江苏省科学技术协会
江苏省教育厅
江苏省科学技术厅
江苏省精神文明建设指导委员会办公室  
江苏省妇女儿童福利基金会   
承办单位：江苏省青少年科技教育协会
              江苏省院士专家服务中心
为加强协调工作，将成立由省教育厅、省科技厅、省精神文明建设指导委员会办公室、省妇女儿童福利基金会、省科协共同组成“未来科学之星•院士专家进校园”系列活动组织委员会，负责活动总体协调和指导，下设办公室负责活动的组织实施，办公室设在省青少年科技教育协会。
科学顾问
赵淳生  中国科学院院士  南京航天航空大学博导                    
陈洪渊  中国科学院院士  南京大学博导
贲  德  中国工程院院士  中电科十四所科协主席
郭子建  中国科学院院士  南京大学博导
张建云  中国工程院院士  南京水科院名誉院长 博导
唐洪武  中国工程院院士  河海大学党委书记 博导            
组织委员会主任委员
孙春雷  省科协党组书记、副主席                        
副主任委员
顾月华  省教育厅副厅长、党组成员
夏  冰  省科技厅副厅长、党组成员
公永刚  省精神文明办公室副主任
方胜昔  省科协党组成员、副主席
顾  敏  省妇女儿童福利基金会秘书长
宋永忠  省青少年科技教育协会理事长          
委  员 
顾春明  省教育厅基础教育处处长
赖海燕  省文明办未成年人思想道德建设处处长
王铁山  省科技厅政策法规处副处长（主持工作）
岳智顺  省科协学会学术部部长     
吉春鹏  省青少年科技教育协会秘书长          
活动组织办公室
主  任：吉春鹏  省青少年科技教育协会秘书长            
三、主要内容
1.科学家精神宣讲团进校园。对接中国科协科学家精神宣讲团，并从我省118名院士中邀请院士专家代表到中小学校做报告，通过讲自己成长经历、讲身边故事、讲科技创新故事，宣传科学家胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。
2.“青椒圃”科技志愿者团队进校园。组织江苏省首席科普传播专家团队到中小学校开展科普教育和科技动手实践活动，拓展教育资源供给，促进教育资源均衡，满足各地中小学生的科学知识学习需求。
（1）“科普大讲堂”系列活动：邀请院士专家开展科普讲座，内容涵盖航空航天、人工智能、物理、天文和能源科学、气象学、智能制造、生物化学与分子生物学、计算机科学与信息技术、动植物学、地理科学、社会科学、医学与健康科学等各大领域。
（2）“大手拉小手—科技接力棒”系列活动：高校科研院所与中小学结对；专家团队与科技辅导员、青少年对话；和辅导员、青少年一起动手做实验，成立探究性学习小组。通过学生动手实践获得相应知识与技能，开展小制作、小发明、小创造等实践活动，培养学生动脑动手能力，激发学生对于科学的热爱，尊重学生对于探究内容的选择；强调教学的动态生成，引导学生从已知到未知，从现象到本质探求学习。
3.科学教育特色学校共建。推进科研院所、高校与中小学全面合作，引入高端优质科研资源，结合学校特点开展特色活动，组织专家走进学校提供科学教育特色指导、学校科技教育规划咨询、校园科技节指导、科技辅导员培训、科技教育辅导、助建青少年科技工作室等。
4.优秀科学“云”课程进校园。开发首批50门科学素养系列线上课程和科普“资源包”，建立科学教育课程资源库，为中小学校提供长期的辅助教学内容，丰富课后服务课程资源。
5.开展“科学之路”实践，走进科普教育基地及高校、科研院所。充分发挥科普教育基地、高校及科研院所高端科研实验室及专家资源，引导学生走进科普教育基地、高校及科研院所进行动手实践、探究实验，通过参观重点实验室等形式让广大青少年了解前沿科技知识、掌握研究方法，激发科学学习的热情。
并开展“少年科学院”“少年工程院”寒暑假科学家指导活动，打造系列“未来科学之星•高校科学营”活动，为青少年走进高校、科研院所及科普基地提供资源平台。通过推荐申报、专家遴选等方式选拔学员，在院士及科学家团队的带领下，通过聆听院士专家报告、工坊活动、专家与学生面对面、朋辈交流互动、高校科研院所的重点实验室和科技企业参观、动手实践等多种形式，指导学生开展青少年科技创新课题研究与实践，通过系统性学习，完成高质量研究性成果及答辩。遴选优秀学员授予小工程师、小院士称号。
四、预期目标
1.学生科学素养全面提高，具体表现为：
（1）掌握一定的科学知识、科学方法，开拓视野，参与科学实践活动，为进一步发展奠定基础；
（2）初步养成科学态度和科学精神，如问题意识、批判意识、探究精神、创新精神以及严谨求实、一丝不苟的研究态度和行为习惯。
（3）确立科学道德观，包括强烈的责任感和正确的价值观、友善交往、团队合作精神等。
2.带动教师科学素养全面提升，具体表现为：
（1）促进教育观念的更新。确立以学生为中心，以学生发展为本的教育观念。
（2）促进教学方法的改变。帮助教师确立启发式、开放型的教学方法，由注重教转为注重学，由注重结果转为注重过程。
（3）促进教师科学素养的提升。提高教师在不同领域的理论素养及实践操作能力，提高科学探索和解决问题的能力，提升研究性教师的基本素养与能力。
3.促进科技创新教育特色学校建设，具体表现为：
（1）促进学校营造浓郁的科技创新教育氛围，构建科技创新特色活动实践平台。
（2）形成科技创新特色教育的运作机制，提升学校科技教育层次，为建设科技创新优质学校提供基础与支持。
五、活动组织
1.活动安排
（1）科普课程报名选拔要求：
①学生年龄：小学高年级及初一、高一学生。
②学生要求：对科学感兴趣，探究及动手能力强。
（2）科技辅导员专业认证培训选拔要求：
①校内组织和指导青少年科技教育活动的教师。
②高校科学教育相关专业就读的本科生、研究生及博士生。
（3）“少年科学院”“少年工程院”科学家指导活动遴选要求：
①每所学校推荐20名品学兼优、潜质突出的学生，经审核、专家评定后可成为学员。
②获得省级科学类及理工学科竞赛一等奖及以上的学生，经审核、专家评定后可成为学员。
2.推进步骤
（1）第一阶段（2022年5月）前期准备，保障到位：
①制定项目方案及实施细则
②确认专家团队及课程领域
③公示项目内容，学校报名
（2）第二阶段（2022年6月至12月）项目开展，课程实施：
①项目启动
②对接学校，确认各学校课程时间
③对接科学家导师，安排教学授课
④项目开展、课程实施
（3）第三阶段（2023年1月）项目成果总结
①学校回访以及优秀学生评选活动
②项目成果汇报总结活动
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